
A10 不完整會計紀錄 
第 22 章 不完整會計記錄 
從應收貨款推算賒銷額 

應收貨款期末餘額 = 應收貨款期初餘額 + 賒銷 – 收到的款項 – 銷貨退回 – 銷貨折扣 
 

從應付貨款推算賒購額 

應付貨款期末餘額 = 應付貨款期初餘額 + 賒購 – 償還的款項 – 購貨退出 – 購貨折扣 
 

推算現金/銀行存款餘額 

現金/銀行存款期末結餘 = 現金/銀行存款期初結餘 + 收到的款項 – 支付的款項 – 損失的款項 
 

推算存貨餘額 
期末存貨 = 期初存貨 + 增加存貨項目(購貨、銷貨退回) − 減少存貨的項目(銷貨、購貨退出、貨品損失) 

 

銷購存貨基本公式 
銷貨成本 = 期初存貨 + (購貨 + 購貨運費 − 購貨退出) − 期末存貨 − 貨品損失 
 
例子: 徐詩獨資經營企業。2020 年 4 月 1 日的帳戶結餘摘錄如下: 

 $ 
應收貨款 25,000 
應付貨款 16,000 
存貨 22,000 
銀行存款 355,900 
現金 49,600  

 有關 2021 年 3 月 31 日止年度的交易資料如下: 
(i)  所有銷貨及 75%的購貨均以賒帳方式交易。所有貨品劃一按加成 200%出售。 
(ii)  銷貨總額為$320,000。 
(iii)  發出貸項通知書金額共$5,600。 
(iv)  除現金購貨外，所有收款及付款均經銀行處理，列示如下: 

 $ 
應收貨款收款 298,000 
支付應付貨款 80,000 
支付營業費用 150,000  

(v)  何明同時是徐詩的顧客和供應商。2021 年 3 月 25 日，雙方同意把徐詩帳冊內的應收貨款帳和應付貨款帳對銷$320。  
(vi)  於 2021 年 4 月 6 日進行實地盤點，存貨值為$34,000。2021 年 4 月 1 日至 4 月 6 日期間，售出成本$15,000 的貨品；

購入價值$13,000 的貨品；購貨退出則為$2,000。  
 

作業要求: 計算: 

(a) 截至 2021 年 3 月 31 日止年度的應收貨款。 

(b) 截至 2021 年 3 月 31 日止的期末存貨。 

(c) 截至 2021 年 3 月 31 日止年度的購貨總額。 

(d) 截至 2021 年 3 月 31 日止年度的應付貨款。 

(e) 截至 2021 年 3 月 31 日止年度的銀行存款及現金。 
 

(a) 2021 年 3 月 31 日止年度的應收貨款= $25,000 + $320,000 – $5,600 – $298,000 – $320 = $41,080 

(b) $34,000 = 2021 年 3 月 31 日的期末存貨 + $13,000 − $15,000 − $2,000 

 2021 年 3 月 31 日的期末存貨 = $34,000 + $15,000 + $2,000 − $13,000 = $38,000 

(c) 淨銷貨 Net sales = $320,000 – $5,600 = $314,400  

 銷貨成本 Cost of goods sold x (1 + 200%) = $314,400 

 銷貨成本 Cost of goods sold = $314,400/(1 + 200%) = $104,800 

 $104,800 = $22,000 + 購貨 – $38,000 

 2021 年 3 月 31 日止年度的購貨總額 = $104,800 + $38,000 – $22,000 = $120,800 

(d) 2021 年 3 月 31 日止年度的應付貨款 = $16,000 + $120,800 x 75% – $80,000 – $320 = $26,280 

(e) 2021 年 3 月 31 日止年度的銀行存款= $355,900 + $298,000 – $80,000 – $150,000 = $423,900 

 2021 年 3 月 31 日止年度的現金 = $49,600 − $120,800 x 25% = $19,400 
 
 

Name : ____________   Class: ___ 



徐詩獨資經營企業。2024 年 1 月 1 日的帳戶結餘摘錄如下: 
應收貨款 $25,000  存貨 $200,000 
應付貨款 $16,000  呆帳準備 $5,800 

 
有關 2024 年 12 月 31 日止年度的交易資料如下: 

(i)  所有銷貨及購貨均以賒帳方式交易。貨物一般按加成 60%出售。 
(ii) 所有收款及付款均經銀行處理，列示如下: 

應收貨款收款 $298,000  支付應付貨款 $80,000  支付營業費用 $150,000  
(iii)  本年度內，賒帳客戶退貨$5,600；而銷貨折扣和購貨折扣分別為$5,000 及$1,500。 
(iv) 2024 年 10 月，一位於 2024 年 3 月購貨$8,800 的顧客宣布破產。 
(v)  2024 年 11 月，企業將一張從賒帳客戶收取的支票$4,000 存入銀行，該支票是客戶償還其已於 2023 年遭撇銷的欠款。 
(vi)  徐詩確認於 2024 年 12 月 31 日顧客未付款項和應付供應商款項分別為$41,080 及$26,280。2022 年 12 月 31 日的呆帳準

備會按應收貨款帳結餘的 5%計算。  
(vii)  2024 年 12 月 31 日，貨倉失火，除了成本為$65,000 的貨物外，其餘存貨均被燒毀。保險公司同意賠償於火災中損毀的

存貨的 80%。 
 

作業要求:  

(a) 編製截至 2024 年 12 月 31 日止年度的以下各項：  

  (1)  應收貨款帳  (2) 呆帳準備帳  (3) 應付貨款帳  (4) 損益表 
 

應收貨款 

 $  $ 
承上結餘 Balance b/d 25,000 銀行存款 Bank 298,000 
呆帳準備 Allowance for doubtful account 4,000 銷貨退回 Returns inwards 5,600 

銷貨(結平數字)Sales (Balancing figure) 329,480 銷貨折扣 Discount allowed 5,000 

  呆帳準備 Allowance for doubtful account 8,800 
  結餘轉下 Balance c/d 41,080 

 358,480  358,480 
 

呆帳準備帳 
 $  $ 
應收貨款 Trade receivables 8,800 承上結餘 Balance b/d 5,800 
結餘轉下 Balance c/d 2,054 應收貨款 Trade receivables 4,000 
  壞帳費用(結平數目)Bad debts (Balancing fig) 1,054 
 10,854  10,854 

 
應付貨款 

 $  $ 
銀行存款 Bank 80,000 承上結餘 Balance b/d 16,000 
購貨折扣 Discount receivaed 1,500 購貨(結平數目)Purchases (Bal figure) 91,780 
結餘轉下 Balance c/d 26,280   

 107,780  107,780 
 

截至 2024 年 12 月 31 日止年度的損益表 
 $  $ 
銷貨 Sales   329,480 
減：銷貨退回 Less: Returns inwards   5,600 
   323,880 
減：銷貨成本 Less: Cost of goods sold    

期初存貨 Opening inventory 200,000   
加 購貨 Add  Purchases 91,780   
減: 存貨損失(結平數目)Less: Inventory loss (Bal figure) (24,355)   

 267,425   
減 期末存貨 Less  Closing inventory 65,000  202,425 

毛利 Gross profit   121,455 
    
加  其他收益 Add  Other revenue    

購貨折扣 Discount allowed   1,500 
   122,955 
減： 費用 Less: Expenses    

營業費用 Operating expenses 150,000   
壞帳費用 Bad debts expenses 1,054   
銷貨折扣 Discount allowed 5,000   
存貨損失 Inventory loss($24,355 x 20%) 4,871  160,925 

淨損失 Net loss   37,970 
 

銷貨成本 Cost of goods sold x (1 + 60%) = $323,880 

銷貨成本 Cost of goods sold = $323,880/(1 + 60%) = $202,425 
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